

呼和浩特全力推进产业集群创新耦合发展

本报讯(记者 徐桂敬 李海珍)近年来,我市重点培育打造了“六大产业集群”,高质量发展跑出加速度,2023年主要经济指标增速达到十年来最高水平。目前,我市正在全力推进产业集群创新耦合发展,加快建设多元发展、多极支撑的现代化产业体系。

推进优势产业集群价值提升强链耦合。“清洁能源+装备制造”耦合联动,拓展以新能源为主体的清洁能源供给应用场景,“现代化工+未来材料”耦合联动,创新推动现代化工由原料端向材料端、高附加值方向发展。

推进特色产业群供应融通延链耦合。“绿色农畜+未来种业”耦合联动,打造世界级乳制品先进制造业集群。“绿色农畜+新型服务”耦合联动,

加快马铃薯薯薯繁育和优质马铃薯基地建设,引进优质林果种植及深加工,配套引进生鲜肉制品加工、熟食制品、速食制品等新型消费食品。“绿色农畜+生物医药”耦合联动,增强奶牛、肉牛、肉羊、生猪肉动物疫苗和动物制药消纳。“电子信息+未来生命科技”耦合联动,提升大健康产业创新能力和核心竞争力。

推进新兴产业群应用牵引聚链耦合。“装备制造+清洁能源”耦合联动,建设风光装备制造基地,开展光伏发电、风场的智能化管运。“装备制造+未来材料”耦合联动,聚焦新能源应用与新一代新能源材料发展。

推进未来产业集群低碳循环建链耦合。“清洁能源+现代化工”耦合联动,打造形成集制备、存储、运输、应用

于一体的氢能产业链。“新材料+未来制造”耦合联动,发展锂电池正极材料、电解液、电池负极材料、锂电隔膜、锂电池电芯生产、锂电池封装集成、动力电池、电机、电控等新能源汽车配套产业。“新能源+未来新材料”耦合联动,鼓励新能源装备制造企业开展订单化研发生产,碳纤维、蓝宝石、碳化硅、富勒烯等项目间加强合作,在风光发电装备、储能系统、储氢装备端实现规模化应用。

信息化提升智能化数字赋能辐射耦合。“电子信息+未来数字应用”耦合联动,发展数据加工处理和新兴数字经济产业,围绕“数字+N”集聚一批数字应用产业,加快通用算力、智算、超算中心建设,实现存储闪存化升级,进一步

提升全闪存技术竞争力。“电子信息+新型消费”耦合联动,培育发展人工智能产业,加快推进通用人工智能技术突破和产业化。

与此同时,我市全力加快现代化区域中心城市,聚焦金融、交通、科技、消费、文旅、医疗教育等领域,推动生产性服务业向高端化和专业化拓展、生活性服务业向品质化和多样化提升,构建与先进制造业相配套、与城市化进程相协调、与市民需求相适应的现代化服务业体系。作为“一带一路”重要节点城市、“中蒙俄经济走廊”的重要支点,我市充分发挥向北开放重要桥头堡战略优势,正在全力扩大对内对外开放水平,不断拓展应用领域,探索行业发展新模式、新业态。

内蒙古2024年度高校毕业生“三支一扶”和社区民生工作志愿服务计划招募考试举行

本报讯(记者 吕会生)6月23日,内蒙古自治区2024年度高校毕业生“三支一扶”和社区民生工作志愿服务计划招募考试在全区12个盟市2352个考场同时举行。

此次考试按照公开、平等、竞争、择优的原则,面向社会公开招聘高校毕业生7700人,其中“三支一扶”计划招募2700人、社区民生工作志愿服务计划招募5000人,共有69456名考生报名参加考试。为确保招募考试工作顺利进行,自治区人力资源和社会保障厅建立了纪检部门全程监督,人事考试机构全程参与,统一公告、统一命题、统一考试、统一阅卷、统一服务管理的招募工作机制。各盟市、各有关部门按照自治区统一安排部署,压实主体责任,明确职责分工,密切协调配合,预防化解风险,营造了公平、公正、公开的考试环境。

考试期间,广大考生认真遵守考试纪律,服从监考人员指挥,考试平稳有序进行。下一步,自治区各级人力资源和社会保障部门将严格按照招募分配工作要求,尽快完成资格审查、体检、公示、确定招募等环节工作,计划在7月底前将确定招募的高校毕业生派遣到基层服务单位。

团市委举办“12355,为青春护航”心理健康开放日活动

本报讯(记者 吕会生)近日,团市委举办“12355,为青春护航”心理健康开放日活动,邀请呼和浩特市实验中学哈拉沁校区20余名学生走进内蒙古12355青少年服务台参观。

在服务台工作人员引导下,同学们对平台各个功能区、服务范围、服务方式及专家团队有了全面的了解,并通过观看现场热线接听流程,零距离感受心理健康工作,进一步了解了服务台职能。

在活动中,学生们分组进行沙盘游戏,他们根据自己的喜好和想法挑选沙具,在沙盘中摆出自己心目中的场景。通过这个游戏,大家不仅展示了自己的想象力,更在无形中释放了内心的压力和困扰,并在游戏中发现自我、理解自我。

在现场,服务台心理健康老师还

为学生进行了心理健康知识普及,讲解了心理健康的重要性,以及面对心理问题时如何正确应对。针对学生常见的心理问题进行了深入剖析,如环境适应问题、学习问题、性格与情绪问题等,并给出了相应的解决策略和建议。

据介绍,团市委将以推动12355品牌建设为重要抓手,借助12355青少年网络平台,组织开展形式多样、内容充实的青少年心理健康服务活动,不断提升团组织在精准服务青少年方面的能力和水平。同时,也将致力于提升青少年心理健康素养,引导青少年掌握科学的心理健康管理知识,提高自我调节能力,促进身心健康,为青少年的健康成长提供坚实的保障,为培养新时代优秀青少年贡献力量。

现场短新闻

巧手“钩”“编”致富路 指尖开出幸福花

●本报记者 苗青 通讯员 贾晓梅 实习生 刘一涵

“杨姐,我上周领的任务完成了,给你送货来啦,快来看我的成品怎么样?”

清早,托县河口镇综合服务中心河口村的俏手娘手工艺合作社里传来了爽朗的说话声,原来是在合作社兼职的李二毛,她所说的“领任务”就是从合作社领取毛线和工具,根据订单要求编织一批手工艺品。“我每周一来杨姐这里领任务,一天大概赚50到150元不等,多做多得,时间很自由,不用坐班,也不耽误干家务活儿。对我们这样需要带娃的家庭妇女来说,这份工作再合适不过了。”李二毛说。

李二毛口中的杨姐,其实是俏手

娘手工艺合作社的创办人杨晓娟。作为河口镇第三代传承人,拈针引线对她而言早已轻车熟路。通过常年摸索,杨晓娟发现市场对于毛线编织类手工艺品需求量很大,于是她把目光转向了近年来市场热捧的纯手工毛线工艺品。

有了先前的刺绣基础,杨晓娟通过专业培训顺利拿下编织中级证书,并创立了“俏手娘手工艺合作社”。起初,杨晓娟事事亲力亲为,寻找客户、编织成品、打包邮寄都是她一个人去完成。随着客户订单量越来越多,杨晓娟难免有些力不从心。这也让她萌生了一个想法:要带领周边待业妇女,一同织出美丽的毛线花,探索将传统

手工艺与现代市场相结合的新路径,铺就一条致富的幸福路。

“我本身就喜欢毛线编织,通过编织这门手艺自己的小康梦一点点实现了,所以我也想带着大家一起干毛线编织。来我这里不怕零基础,只要大家耐心学,我现场讲解,一遍一遍作示范,手把手教,像常见的毛毡、钩编、棒针等手法我都会教给大家,等她们学会了再上手做手工艺品。”杨晓娟笑着说。

走进合作社,仿佛步入一个充满创意的手工艺品世界。各种毛线编织制品琳琅满目,有实用性很强的手提包、手机袋,也有观赏性强的动物挂件、毛线花卉、玩偶摆件……每一件手

工艺品都很精美。“我们主要是根据客户的要求编织相应的成品或半成品,比如有的工厂在生产一款包时需要一些毛线小配饰,他们把相应的要求告诉我们,我们根据不同的针线手法完成编织制品,再邮寄给对方。现在除了提供国内的一些工厂,还会出口到美国、意大利等十多个国家。”杨晓娟介绍说。

目前,该合作社一年净利润150多万元,全职工人月均工资3000元,今年累计带动周边400多名妇女实现就业。一根根细软的毛线,在妇女们的巧手中编织成五彩斑斓的幸福花,也成为了村民们致富的金钥匙。

新城区举办青少年经典诵读大赛和情景剧展演活动

6月22日至23日,2024年呼和浩特市“童声诵北疆 奋进新征程”青少年经典诵读大赛、“文化润童心 美德我传承”中华优秀传统文化传承主题情景剧展演新城区分赛在青山小学惠东校区开赛。

经过各校初选、择优推荐,来自新城区各中小学校的300余名青少年进入复赛。参赛选手从中小学课本以及优秀文学作品中选取弘扬正能量、讴歌新时代、传承红色基因等主题的经典篇目进行朗诵。

在主题情景剧展演中,同学们演绎了《长征记忆》《金色的鱼钩》《最好牧场为蓝天》等8部主题情景剧,感情自然、表演生动流畅,在舞台上展现出别样的精彩。

■本报实习记者 若谷 摄



和林县举办青少年经典诵读大赛和情景剧展演活动

6月20日,2024年呼和浩特市“童声诵北疆 奋进新征程”青少年经典诵读大赛、“文化润童心 美德我传承”中华优秀传统文化传承主题情景剧展演和林县分赛在和林县第三中学开赛。

活动现场,同学们有的选择唐诗宋词,有的选择古文名篇,或慷慨激昂,或深情款款,用真挚的情感和动人的声音呈现经典文学作品,赢得了观众的阵阵掌声。

■本报实习记者 郝旭杰 通讯员 皇亦凡 贾丹妮 摄



2023—2024 音乐季闭幕音乐会奏响青城

本报讯(实习记者 刘艳霞)近日,2023—2024 音乐季闭幕音乐会在内蒙古艺术剧院音乐厅奏响,为听众献上了一场高品质的听觉盛宴。

音乐会由杨洋执棒,携手小提琴家于翔,与呼和浩特爱乐乐团一起为观众接连呈现了路德维希·凡·贝多芬的《大调小提琴协奏曲,作品61》《A大调第七交响曲,作品92》等经典交响乐作品,整场音乐会高潮迭起,这些经典作品在艺术家们的精彩演绎下,赢得现场观众热烈掌声。

“整个音乐季的作品为观众带来了高品质的艺术享受,这些旋律仿佛穿越时光的长河,将我们带回经典的年代,沉醉于音乐的魅力之中。”观众们纷纷表示,希望呼和浩特能有更多高品质的交响乐演出。

音乐会结束后,现场观众久久沉浸其中,意犹未尽,并持续为呼和浩特爱乐乐团的艺术家送上掌声,感谢一个音乐季,他们献上的一场精彩的视觉、听觉盛宴,让交响乐独特的魅力永存于呼和浩特听众的心中。



近日,由呼和浩特市邮政分公司与玉泉区文体旅游广电局共同打造的全市首家“塞上主题邮局”在塞上老街旅游休闲街区正式投入使用。这里有独具特色的文创产品、旅游明信片,还可加盖景区纪念邮戳等,主题邮局一经设立便受到市民和游客的喜爱。

■本报记者 王励凯 摄

光明热源厂:今年温暖工程改造小区力争7月底全部完工

本报讯(记者 刘丽霞)“去年冬季,我们开始使用大唐托电长输供热项目的清洁热源,替换了光明热源厂的4台燃煤锅炉供热,我们原有的燃煤锅炉将作为备用锅炉在极端严寒天气下启动使用。为了更好地提升辖区供热质量,目前,我们正在对光明分公司供热区域内的40个小区实施温暖工程。”近日,记者在回民区锅炉厂7号楼温暖工程施工现场采访时,富泰热力公司光明分公司副经理乔宽介绍。

乔宽说,富泰热力公司光明分公司供热面积有500万平方米,每年供热季

青城聚力·六个工程

需消耗煤炭15万吨,按照每辆运煤车拉煤50吨计算,需要3000辆运煤车拉运这些煤炭。大唐托电长输供热项目引热入呼后,不仅大量减少了煤炭的使用量,也大大降低了有害物的排放,环保效应非常明显。据统计,仅光明热源厂一家,去年接入大唐长输清洁热源后,一个采暖季可减少耗煤量15万吨,减少二氧化碳排放量49.64吨,氮氧化物排放

量103.18吨,颗粒物排放量21.08吨。大唐托电长输供热项目全长约105公里,包含长输管网和市区主管道,2座中继泵站和1座隔压换热站。项目于2023年11月16日正式启动投运,先行并入了富泰热力公司光明分公司热网,又陆续并入巴彦分公司、山水小区等燃煤锅炉房以及红山口等燃气锅炉房热网,当年就提供了2000万平方米以上供

热能力。

“上一个采暖季,因为使用了长输清洁热源,供热区域内供热的稳定性和持久性更有保证,广大热用户反映良好。”乔宽介绍,此次温暖工程涉及的40个小区包括源海电力小区、呼运东小区、府都花园小区、富邦B区等,共9100户热用户,涉及改造供热面积80余万平方米。此次改造内容主要是二次庭院管网改造、楼内环行沟管网改造及部分楼栋立管的改造,从4月15日开始施工,截至目前已开工30个小区,完工10个小区,剩余小区计划7月底全部完工。



6月22日,“翰墨同心”京蒙书法作品交流展在内蒙古美术馆开展。共展出书法作品140件,作品形式多样、主题突出,既有两地书法名家的精品力作,也有艺术新秀的斐然妙笔,集中展示了新时代以来北京市和内蒙古自治区书法创作的最新成果。

■本报记者 王中宙 摄